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@— USTA
Um poclente lez sels exames de songue em 6 meses con-
secutivos pora medir seu rivel de fosiato por dedlitro de

songue. Os resultados obtidos forom:
56:52:46:49:57:64

Coalcue a média, a mediana e 0 desvo podrGo amostal.

1) N\gia_
o . 15.7 40 "4-3 }—";'71@'.{
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Colcute 0 média e 0 desvio PaJrGo Pora g disttoucdo de
frequéncias abolxo:

Classes

Frequéncilas
150 - 180 3
180 — 210 8
210 - 240 10
240] - 270 13
270| - 300 25

Ouorrds  temas tnlervalas
7m 85 pomles  1otae Fgml@ wy

5\1}79‘:-085

X =2Zx _ 3165+ 8 154197 +13-25 45
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CEL
De experéncios passadas sabe-se que o desvio podrao de
attura de crlongas de 5a série é Scm. Pede-se:

0) Cothendo uma omostra de 36 destos cdangas
observouse média 150cm. Qud o Intervalo de
confiango Pora 0 MEdIa da popuogoo? (em ¥ = 357

b) Que tomanho deve ter umo omoska Para Que o
Intervalo 150 + 0, 98 tenha 951 de confianca?

o) IC pona. )L wm 0 Q;’nhlu«b

it g - G
[x -3: & XT&{EJ

‘n

N{) n6h Bg = 54715'( = A,ﬁé

£de0 = 1% 5

; 150 +|,‘1L;§]
3 T

b) &wun’f\l)s ; b% ,g\ = 0,38

fn

ot <o
n

4
N= / 1136 ‘5)
0[3&

| 1= 400 |

@

Pora 0s dados do exerado 2. Pede-se:

0) Construa um infervolo para @ Médio com confionca
de 95%. supondo que’'a voridNcia seja conhedida o
iguat o 100.

b) Construa um intervolo de <confianNCa pora o vadancia
dessa vodavel.
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A predpllagéo  phométdca
ceda  regido tem  desvio podrao iguol a
3.1. Nos Utimos 9  onos, observou-se
28.3/31.7/29.8/30,5/34.1/27. 9/35.0/26,9/30.2.
Pede-se:

USTA
onual em uma

a) Construa um Intervalo pora a precipitagcdo média
com 987, de confionga.

b) Utilzando oinda esses dodos. construa um Intervolo
para a precipltogdo média com 987 de confionga
©cas0 0 desvio padao ndo fosse conheclido.

a) Cnlcu\ovneb .

x = 30489
s°- 7, 434
3.1; 345;( = 2,33

=) I P K d'sse! g’ umhuJe

(gL o Repl)

[ 24923 30 34103 K]
f5

b) Tc fxm P 0% dasprinih

()? § {(L;J,.«H)
Ny

T ; + -{{I%B;ml}é,]

2
m

RCEVE

Assin L 1mog
IC'.','Y.’JO, 189 + 287 6¢
5
L}Ai 0.4%8 + 7,633 ’

®@

A resisténdo G 110¢00 de 20 compos de prova é:
131 132 134 135 135 138 139 139 140 142
143 144 144 145 146 147 148 149 150 138

Construa um Intervalo de conflonga de 95% para a
vadandcia.
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@) USTA

Umao empresa val kangor um novo produto. O gerente de
morketing encomenda uma pesquisa de me«cado. entrevis-
tando 500 pessoas na qual apenas 157 maonifestom intencao
de compror 0 novo produto. Construa um 1.C. com 92% de
conflonga nas seguintes sttuagoes:

Q) Se soubemmos Que O real PrEPAICAo de compradores

6 Infedor 0 407%.
D) Se soubermos que a rekagdo é Infedor a 80 Y.
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(&) USTA

Uma omostra preliminor de S00 fomdios verificou que 240 de-
las possuem fomo de micro ondas. Para oestimor g Proporcao
de fomdias com esse uteasdio, qual o fomonho de amostra
necessddo para que tenhamos 95% de conflonca em que
O eo da nova estimativa ndo seja superor g 0027

0 A ot preliming femia
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Umo omostra de 10 md ltens de um lote de produgoo fol
specionado e 0 Numero de daleilos por ltem fol tegstcodo:

Defeltos 0 1 2 3 q
Quantidade 6.000 3.000 600 350 SO

Pede-soe:

Q) Detemmine um knfervalo para a Propor¢oo de ltens
com defeltos com 981 de confianga.

b) Deteamine um intervalo Pora 0 NGMero médio de
defeltos nos itens com 987, de confianga.

o) Poa A de Poloss
—_— N P
LC: xt 1{:‘_

37— N

Ne sd -

Ao X 0.4 10 +24m43.50 160

£ 3

, la 000
A 0:545
= 84’5[ = 2,33
1545
Te . 0,545 2,33 0595

K 000

0,545 £ 0,01%

y (., .)f‘ ﬂx .

Dots processos de conNsenvocao de dimentos estdo sendo
utlizados e 0 vodavel de interesse 6 o tempo de duragdo.
Duas omostras independentes forom colhidas. A com 16
latos opresentou tempo Médio de 50 dios e B com 25 latas
opresentou 60 dias. Construa um intervolo Para a diferenga
de médsas com 95 7, de Confionga e nterpreto os resultados.
Use desvio podkGo do processo igudl o 10.
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de ogodes. seleclonou-se de cada uma delas omostras
aleatodas das agdes negocodas. Para cado o¢do seledo-
nada. computou-se O porcentagem de lucro apresentada
duante um pedodo fixado de tempo. Os dodos estdo a
seguic

Cosretora A:
Cosretora B:

45;60;54; 62; SS; 38; 48; 64
57;55;58;52; 59: S$5; 89

Supondo que as vadadnckas sejom Igualts para as duas core-
toras. pede-se para verficor se elas possuem desempenhos
diferentes. ’

Calculonmos
X s© n
A 5L 93¢ 8
B 5642 6.l3 7
A disse
5?2 - (na-3lsa’ s (ng-1)s3
Nk +ng -2
sp? - 4683

DI P FA ~yy8 Sug

n g
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5315 b2+ 21 o %11y

}M *}45 = =317 £ 7,65,

[ ",0/’{ . 3,41}
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Em umo pesquisa de Intencdo ds volo Para presidente
Condudda em dols estados brosiieios fevelou os seguintes
dJdados:

entrevistodos  favoravels ao caandidato X
Estado A 2000 850
Estado 8 1500 650

Pede-se para deteaminar um kntervolo de confianga

(y = 982) pora o diferenca p, — pg de nlencdo de voto no
condidato X entre os dots estados.

Calculoemes
I;/; = 2_5(;4,' = &9 = 01425
Via 2000
Pp=ZXi 40 . p,433
ng 150
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Na auséncla de trelnomento os escores de um exome de
admissdo em um MBA vadom normolmente com média 475
e desvio padrGo 100. Suponhomos que o treinamento possa
melhorar 0 Mmadia. Mas ndo dltere 0 desvio podido. Uma
equipe treina 100 estudanies. Suas notos acusom T = 478.
Pede-se:

0) Paraumnivel de significtncia de §Y, & possivel afimor
que os nofas aumentarom?

b) O que ocomerda se a amostra tivesse 100d)e ndo 100

6 QUL
a) Koo }J = 4—:}5 7uMIfm0.5
e - p > 4% //Vm
VO(TﬂQS Cl‘l‘ﬂ/} HO Sy ;
fef\ e/l T‘i €

= Po+8xfg__n‘ %Y

(104

;C; 49.1‘4 ]
[grng > :.478 ([/ /___,_r{a—&
jlerte He o J’B v"}“‘ %
midia viey  ommiilpu.
b) Neste case:
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Um estudo pretende Identificor se um gupo de hcfgenos
pedence a uma deferminado 1bo. Sabe-se qQue os ndios
da kibo A possuem dturo médio de lzom\ enquanto que
©s da 1dbo B possuem altura média 145cm, O desvio padrdo
nos dok casos 6 40. Ocdtedodedeclsooeosegmte se
Paoa uma omostia de 100 pessoas for observada media
omostral supedor a 130. consldera-se que o grupo e da
1o B. coso contrardo. 6 da tibo A. Vocd desconfia que os
INviduos 500 do grupo B. Pede-se:

a) Qualo eno do tipo 1? .
b) Deteanine o probabilidade do emo do tipo | (a).
€) Qualdeve ser o citéro de declsdo para quea = S%7

d) Poro o crtédo definido no enunciado, qual a proba-
blidade de emo do tipo It ()7
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Um cero fabdconte de caduchos de tinto afkmor que estes
tém duragGo segundo uUMa distdbUCO0 Nomal com Media
de 45.000 fohas. Uma empresa aodquidu um lote deste
produto. retirou uma amostra de 16 cortuchos Que fomeceu
X = 44.175 folhas e 0 = 3.000. Vocs rejeltordo o fote?
Considere o nivel de significndia Igud a S %.

Teste b hiPéJnese fb.na | 7o
com G das omhugle
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A companhia telefdnica estd estudando g g

c

WwoCoo de
chomadas tetefdnicas. bem como SUa vodablidade. AdJ-
mito que a vordablidade *nacional $0j0 0 = 4 mingtos. A
cunpofwopcetendeve«iﬁcéfseemumocmodoodeo
voroblidade do tempo das chomadas difere do podkGo
nacional. Aduoeéodcnchomodospomdnmcéono(.
mal. Pede-se:

a) Qual a hipotese nda e a hipotese altemativa?

b) A partic de que valores da vordnda omostrat vocé

rejeltada o hipotese Ho? (n = 25 @ o = 0,05).
©) Quoal sua dechdo se LUmMa amostra de ﬂléhomooos

tomeceaseéle.‘db’5‘:'5,7
HO X U[ :_Lb

”a,.‘ O—’Z :#“)
b) Rl‘hei‘le o o 75 s5eu

o)

S < I e

Z
S=bo L Lo
n-lI =
b = XI(\’ n-l - X’l.!—f¥ el
lJ—’ X?,sk;Z‘{ a - XZQJ,SA ;2
b= 12,4 = - 10
o ‘2‘4”} I = 4?) /é
74 24
- 3.1 | T - 243
eits H" Se s >‘.Ztg-46w s
st < 8,267




@z {IBIR)
Desconflondo-se de que uma moeda fosse viclada. roalizou-
se um expedmento que consiste em longar essa Moeda cem
vezes. Obtivermos 59 coras. Pode-se afimor @ existéncio do

vicdo? Considere o nivel de significoncia igudl a S 7.

Ho. ?:015
p o

po= 3 < 0.9
1060

0 witénp € JuﬁeiJre e

P75 o 7 ST cem-
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:18; USTA:
Pielende—se testar a honestidade de uma moeda com base

.no t}:me(o de caras obtidas em 15 langcameantos. (Atengdo:

N30 & possivel uﬂlzot Q distrbulcoo nomMal). Pede-se-:

0) Qualo teste do Npoteses moils adequodo?

b) Com um nivel de significancia de S %. quontas caras
deverom ocomer parQ rejeitonmos Ho?

©) Qual o redl nivel de significancia no ltem (©)?

e ) Ho P =05
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Os dodos abalxo foram coletados em dum empmso; d«fe
rentes no dia 18/0S e referem-se 0o tempo (minutos) que
profissionals gastaram com pesquisas Na Intemet noquete
dia.

Empresa A 12,2 13 11.5
8.4 9.7 8,1
11.2 23.1 12.4
19.3 17.5 11.1

12,6 10,5
12.3

10.4 121
12.4 16.6

Suponha que 04 = 2.3 e g = 3. feste o hipotese de que o
tempo meédio é diferente entre as duas eﬂwesos.l,m o =SK

Empresa B

Caleslorres
n X st

A 9 10,92 3.3

10 figl 18,24
0 feste sena -

Ho . }JA = J®

s : ).IA 0 R
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Poxa os dados do exerciclo ontedor. supondo Que as

voridnclos das duas populogoes fossem Iguols e desco-
nheddas. reptta o teste de hipoteses.
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Pretende-se comparor a voidncia do prego de duas agoes
(com dkiibuGdo de pregos noamal). Amostras de toma-
nhos 21 e 25 fomecerom voddndas s? = (67.233)% e
s: = (37.128)2. Teste com a = 1% se os duas voddncias
sA0 Iguals Nos casos:

; USTA:;
No més de dezembro. 9 pessoos v3o pora um spa. Elas sao
pesadas no dla de chegado e no dlo de saida, oblendo-so
a) Com hipotese oltemativc a’f > 0&2 o seguinte: X Y

b) Com hipdtese oltemativa @7 <G'§z. Pessoa  Antes Depols 4 - X- Y

1 76 98 -2Z
- - Z;(S 2 92 7 3S
obs = z 3 99 8s 14
$ f:‘_ = (6,13) Y 4 87. 89 -z
. ) s 65 60 5
08 31,14) 6 8 53 3¢
7 86 52 34
8 85 93 -4
z 9 88 95
O- ) o - Oa = a¥ 5
' ; z Vocé pode conchi com 57, de significdncia que passar o
ﬂq‘ Y N 0’3 mMés NO spa (eduz 0 Peso dos pacientes?
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@3 )
Os solados horados médlos de mecdtnicos de outomovels
foram estudados por um gruPo de consumidores. A final-
dode era deteaninar a eventual extsténcla de diferencas
entre 4 locolidodes. Obteve-se:

Observagdo Lloc A locB (ocC LocD

1 6 12 11 9
2 9 11 8 7
3 9 10 12 10
q 6 8 9 10
S S 9 10 9

Supondo que as voddanclas sejam Igudts. no nivel de signl-
ficancta S %. podemos ofimar que existe diferenca?

Colaulsmngs
X &F
A ¥ 3.5
0 5
B 4 &
C J0 2.9
D 3 (5
A v e IR
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